
Consiglio Comunale INT 368 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

PIAZZETTA OPERAIE DELLA MANIFATTURA TABACCHI?  IL MERCATO
RIONALE DEVE RIASSUMERE LA FUNZIONE SOCIALE DEL QUARTIERE
E DI RIVITALIZZAZIONE DEL COMMERCIO.

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

nel 2007 gli operatori dell’area mercatale di largo Gottardo (ora piazzale Operaie della Manifattura
Tabacchi) vengono trasferiti in corso Taranto;

il triste epilogo di tante iniziative dei cittadini e commercianti che vivono, lavorano e che con le
loro iniziative e attività vogliono rilanciare il quartiere e soprattutto rilanciare il mercato di largo
Gottardo,  dimenticato,  bistrattato  e  lasciato  al  degrado  tra  camper  nomadi  e  strani  movimenti
notturni; 

una  situazione,  che  vede  da  20  anni  residenti  e  commercianti,  chiedere  che  la  zona  venga
riqualificata e l’area del mercato, da sempre punto di riferimento e spazio importante, subisce un
drastico degrado e tante serrande abbassate;

per quale motivo il mercato sulla piazza è così importante, viene da chiedersi: semplice, lo insegna
quanto è accaduto negli anni e i fatti lo dimostrano. Una volta sparito e depotenziato il mercato
molte attività commerciali sono state chiuse. Risultato? La sera si ha paura di frequentare la zona, le
auto subiscono vandalizzazioni intorno al polo del Lanificio di via Bologna, spaccio di droga, risse; 

negli anni 2000 i residenti hanno fatto ricorso un paio di volte, ricordando all’Amministrazione
comunale che sarebbe stato insensato e pericoloso togliere un così importante punto di riferimento;
un mercatino comodo per i servizi (a fianco c’è l’ufficio postale e una volta pure la banca), vicino a
scuole,  alla  fermata  dei  mezzi  pubblici  e  soprattutto  dava  visibilità  alle  tante  piccole  attività
commerciali, che usufruivano del passaggio quotidiano di molte persone, famiglie soprattutto per la
loro spesa quotidiana; 

forse qualcuno si è dimenticato che in quegli anni è stato presentato anche un esposto alla Corte dei
Conti (tuttora aperto) per danno erariale e l’oneroso costo per lo spostamento dell’area mercatale,
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che ha creato solo disagio, insicurezza, serrande abbassate e disperazione per chi ha perso il lavoro;

chissà cosa ne pensa l’Amministrazione, dopo i ricorsi presentati e i disagi provocati al quartiere;

poco tempo fa il quartiere ha vinto un piano di riqualificazione urbana, è stato pagato il progetto e
tutto è finito nel dimenticatoio, nonostante le risorse siano state deliberate;

CONSIDERATO CHE

si rende necessario implementare i banchi ambulanti presenti nel piazzale Operaie della Manifattura
Tabacchi, aumentandone il numero, azione che gli stessi operatori sono pronti a promuovere e a
creare un centro commerciale naturale che possa servire da volano alle nuove attività di vicinato che
hanno aperto da poco in zona e siano da stimolo per nuove aperture;

riattivare l’area mercatale piazzale Operaie della Manifattura Tabacchi,  che attualmente conta 6
banchi e si trova in un punto di forte passaggio vicino all’isola pedonale e a tante aziende e uffici
presenti nel Lanificio di via Bologna; la riapertura servirebbe ad aiutare le attività commerciali
presenti, vere sentinelle del territorio e a dare più sicurezza alla zona; 

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

se l’Amministrazione comunale è a conoscenza dei due ricorsi presentati dai residenti;

se l’Amministrazione comunale è a conoscenza del ricorso alla Corte dei Conti tuttora aperto;

se l’Amministrazione comunale abbia intenzione di implementare le attività presenti nel piazzale
Operaie della Manifattura Tabacchi;

se l’Amministrazione comunale non intenda incontrare l’associazione commercianti di via Bologna
e valutare l’opportunità di un patto di collaborazione per rilanciare il quartiere.

Torino, 15/07/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Ianno'
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